

口頭質詢

十九大報告指出，我國經濟已由“高速增長”轉向“高質量發展”階段，正處在優化經濟結構的關鍵時期。粵港澳大灣區此時應運而生，有其必然性和必要性。廣東省經濟綜合實力歷年來穩居全國前列，而港澳因獨特的歷史原因及產業結構，在現代服務業及進一步對外開放方面，擁有天然優勢。故此，大灣區作為高端製造業、新興科技產業、現代服務業的承載區，如何透過深度區域一體化，發揮灣區成員間的產業互補優勢，培育利益共享價值鏈，對灣區成員城市乃至全國經濟實現更高質量發展，具有重要作用。

早前李克強總理作《政府工作報告》時曾指出，大灣區應根據自身優勢及發展特色，建設成為全球創新發展高地。對此，日前逾百名澳區政協委員和青年骨幹，歷時三日走訪大灣區九個城市，考察了區內多家優秀企業，聚焦自主創新、智造品牌、產業集聚等重要事項。

而現時本澳亦正順應全球發展趨勢，全力打造智慧城市、發展高新電子科技產業，可見粵港澳大灣區的創新發展定位，對於澳門來說是適宜且具有極高的可預期性，能夠引領澳門進一步走向國際化、現代化。

對此，本人提出以下質詢：

1. 粵港澳大灣區規劃出台在即，當局有何措施配合大灣區發展定位，根據本澳自身優勢，訂立詳細、系統化的澳門本土大灣區發展規劃，以確保大灣區規劃得以自上而下真正落實到位？目前相關工作進展如何？
2. 因大灣區規劃涉及粵港澳三地在經濟、社會福利等多方面的合作，日前中央表示將設立高規格中央領導小組統領工作，港澳兩地特首亦加入成為小組成員。對此，當局亦曾表示將籌備設立本澳專責部門，請問有無相關工作時間表？專責部門作為統籌機構，其權限如何，日後有何措施避免跨部門協調出現問題？
3. 本澳創新科技產業發展尚處於起步階段，當局有何措施加強與大灣區其他城市間的相關產業對接，構建具有層級明確、功能協同的創新產業體系，同時發揮澳門國際化平台功能，幫助灣區內創新企業“走出去”，共同推動大灣區成為世界級科技產業創新基地？

立法議員



梁安琪

二零一八年七月二十三日